

本报讯(记者卜俊成 许冬 通讯员陈传榜 李向红)记者从4月26日~27日由河南省中医药学会、河南省中西医结合学会主办的2024年河南省中医、中西医结合风湿病与痛风学术年会暨娄多峰教授学术思想研讨会上获悉,河南娄氏风湿病学术流派的发展结出累累硕果。

清代晚期,河南娄氏风湿病学术流派创立于河南省原阳县,历经130多年,五代人的砥

砺传承,2022年被河南省卫生健康委评选为全省首批优质中医学术流派。

4月26日,11名医师正式拜在河南娄氏风湿病学术流派第四代代表性传承人、第七批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、河南风湿病医院院长娄玉钤门下。据悉,娄玉钤从事中西医结合治疗风湿病的临床、教学和科研工作40余年,德艺双馨,创立了“中医风湿病的命名与分类”标准,为中医风湿病的标准化、规范化、现代化打下坚实基础。

4月27日,河南中医药大学相关负责人向娄玉钤颁发了河南中医药大学娄多峰学术思想研究所牌匾,此举标志着该研究所正式成立。据介绍,娄多峰(1929年~2021年)是我国著名中医风湿病专家,河南娄氏风湿病学术流派第三代代表性传承人,培养了大批中医骨伤、风湿病优秀人才;出版了《中国首部风湿病学专著——痹证治验》等一系列具有里程碑意义的风湿病学著作。

4月27日还举行了我国首部专题研究单个河南中医学学术流派的著作——《河南娄氏风湿病学术流派研究》的发布仪式。该书于今年4月由郑州大学出版社出版发行,是河南娄氏风湿病学术流派5代传承脉络、临床实践和科研成果的系统整理和集中展示。此次年会由医药卫生报社等单位全程直播,共计69.5万人次在线观看。

责编 张驰 美编 张驰

5

中医院传真

每周关注

鹤壁吹响中医药强市建设号角 孙思邈文化重要起源地课题研究启动

本报讯(记者王平 常娟)4月25日,鹤壁市召开中医药强市建设大会暨中国孙思邈文化重要起源地研究课题启动发布会,确定进一步深入系统挖掘梳理孙思邈文化资源,建设中医药强市。

据了解,公元670年前后,“药王”孙思邈来到鹤壁市五岩山隐居,在此采药炼丹、悬壶济世、著书立说,写下了《千金要方》《千金翼方》两部医典鸿篇,并留下

“一针救两命”“仁心驱瘟疫”等感人故事。鹤壁市至今仍留有“药王”孙思邈隐居处、炼丹处、著书阁、藏药库等众多遗迹,较好地保存了孙思邈当年隐居时行医、采药、炼丹、著书活动场所的原状,且有宋、元、明、清等时期多处纪念“药王”的碑石摩崖,具有极高的中医药学文化研究价值,鹤山区五岩山也因此被称为“药学圣地”。

2018年,鹤山区五岩山

旅游区依托孙思邈文化,被河南省旅游局、河南省中医药管理局认定为首批“河南省中医药健康旅游示范基地”,2023年被列入该市“十四五”公共卫生体系和全民健康规划中的“中医药传承创新工程”。

记者了解到,鹤壁市启动的中国孙思邈文化重要起源地研究课题,将进一步深入、系统地挖掘和梳理孙思邈文化资源,包括相关的中医药知识、技能、理论,以及相关的民间文学、民间艺术、民间工艺、民间习俗等,并对相关传承人进行系统的口述史访谈;在以往研究的基础上,努力实现孙思邈文化的再发现、再创造,在孙思邈文化研究领域取得新成果、新突破;进一步深入研究孙思邈文化所蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范,侧重开展研究孙思邈文化的独特性、地域性,研究孙思邈文化的传播路径、传习方式和文化价值。在课题研究基础上,构建孙思邈文化知识产权的保护体系,通过课题成果转化,促进孙思邈文化与鹤壁医药康养、文旅产业的有机融合,实现传统文化资源的创造性转化和创新性发展。

在启动会现场,鹤壁市还进行了中医药特色人才培养基地建设帮扶工程、中医药膏方研究等6个中医药产业合作项目的签约。

此外,现场还有琳琅满目的中医药手工制品,中药发饰品、中草药盆栽、中药健脾棒棒糖、中药香囊、中医插画等,并在现场赠送给群众,让大家深刻感受到中医药文化的独特魅力。

此次活动,充分彰显了中医药文化的博大精深,传递了科学健康的生活方式及专业的医疗护理知识,让健康理念深入人心。

信阳市中医院 让市民体验中医护理服务

本报讯(记者王明杰 通讯员王晓薇 郑思杰)4月27日上午,信阳市中医院护理团队在滨河公园举行以“中医促健康,携手向未来”为主题的大型中医护理服务活动。

活动现场,热闹非凡。该院护理人员为群众进行了中医护理技术展示。其中包括耳穴贴压、穴位贴敷、火龙罐、虎符铜砭刮痧、硬膏、艾箱灸、中药漏渍等服务。

上蔡县卫生健康体育系统 举办健身气功·八段锦 交流比赛

本报讯4月30日,上蔡县卫生健康体育系统健身气功·八段锦交流比赛,在蔡明园广场举办。比赛共由13支队伍、270余人参赛。活动旨在普及科学健身知识和健身方法,吸引更多群众加入全民健身的行列中来,受到群众欢迎。

(丁宏伟 郭海军)

洛宁县中医院 “脑心同治” 科普宣传进社区

本报讯(记者刘永胜 通讯员向晶玉)近日,洛宁县中医院脑病科医务人员和洛宁县学雷锋服务总站“助您幸福”志愿服务队走进该县华泰世纪城,开展“脑心同治”科普宣传暨“中医送健康 义诊进社区”活动。

在活动现场,医务人员对群众免费进行血压、血糖测量及心电图检查,并通过“望、闻、问、切”辩证论治,详细了解群众的健康状况。

据统计,此次义诊筛查及咨询人数约100余人次,现场测量血压、血糖70余人次,心电图检查50余人次。

兰考县中医院 开展老年健康义诊活动

本报讯(记者张治平 通讯员张克兢)4月25日上午,兰考县中医院禧仁养护中心为在院老人进行爱心义诊活动。该院内科、外科、眼科、口腔科、影像科、心脏内科等相关科室业务骨干参加义诊活动。

在活动中,医务人员为患有高血压病、糖尿病等慢性病的残疾老人量血压、做心电图、测血糖、血脂等;并对老年患者讲解多发病、常见病的预防和保健知识,提高他们的健康意识和健康素养,帮助他们建立科学的生活方式。同时,医务人员根据老年患者的身体状况、平时服药等情况进行综合评估,并详细解答老年患者咨询的各类健康问题,帮助其缓解病痛,舒缓身体不适,让老年患者在养老院中就能享受专业优质的医疗保健服务。

此次义诊活动,得到老年患者的好评,真正将“医养结合、关爱老人”的理念落到实处。今后,兰考县中医院将继续开展更多形式的关爱老人活动,努力给更多老人送去关爱、护佑健康。

安阳县中医院 关爱行动不便的患者

本报讯(记者张治平 通讯员李潇潇)4月21日,安阳县中医院康复科组织行动不便的患者及其家属开展了爱心活动。

在活动过程中,患者乘坐轮椅,从该院住院部门口出发,全程由医务人员及家属轮流推动前进,一路上有说有笑,很快到达目的地地公园。在公园内,该院医务人员对患者及家属进行了康复宣教及康复互动等活动。

此次活动,坚定了患者康复的信心,进一步密切了医患关系,帮助患者早日回归家庭、回归社会。

记者了解到,多年来,安阳县中医院以医学治疗、心理关怀等综合性康复为目标,为患者制定个性化的治疗方案,依托多学科力量促进了患者在生理、心理、社会等方面的全方位康复。

五一假期 这名骨伤患者从石家庄赶到洛阳就诊

本报讯(记者刘永胜 通讯员张随山)“历时10小时,驱车500多公里,这趟‘远差’出得值!”5月3日上午,在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院),经全国名老中医杨生民的二次手法整复,来自河北省石家庄市的患者袁先生感慨地说。

4月30日,53岁的骨伤患者袁先生委托洛阳的一位朋友拿着影像资料前往河南省洛阳正骨医院杨生民教授工作室,请他查看在医院整复过的状况。仔细查看影像资料后,杨生民说:“这是桡骨远端粉碎性骨折,整复后还存在桡骨嵌插短缩,掌倾角变负,对今后骨骼功能会有一定影响。手法再次调整达不到解剖复位,但位置关系会得到进一步改善,且对骨骼功能不会造成影响。”

杨生民的结论给了患者信心。5月1日,不想手术的袁先生在买不到高铁票的情况下,毅然从石家庄市驱车530多公里,历时10小时来到河南省洛阳正骨医院就医。考虑到袁先生受伤时间已经超过10余天,骨折部位已经出现了粘连,如果等到假期结束再整复,不仅会增加患者痛苦,而且会给治疗带来难度,最后的治疗效果会大打折扣。

5月3日上午,杨生民来到

医院加班为患者治病。麻醉师王玉超为其进行阻滞麻醉,青年医师任阳阳、郭天贵对抗牵引配合,等到条件具备了,杨生民开始提按、掌屈、尺偏、对挤,经过透视验证,位置关系良好,随即采用该院传统的科力氏小夹板外固定。治疗效果使患者和家属很是满意。

睢县中医院 举办“庆五一迎五四” 青年趣味运动会

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷)近日,睢县中医院举办“庆五一迎五四”青年趣味运动会。该活动由院工会、团委、妇联等联合举办。

9个方队、200余人参加此次比赛。比赛项目包括拔河比赛、投篮游戏、摸石头过河游戏、一分钟踢毽子、定点投篮、一分钟跳绳、井字棋游戏等。这些项目既有力量的角逐,也有技巧的较量,集趣味性、协作性与竞技性于一体。本着“友谊、团结、公平、竞争”的宗旨,一个个妙趣横生的比赛项目将欢乐的氛围一直保持在沸腾状态,啦啦队现场助威声和呐喊声更是不断把比赛气氛推向高潮,笑声、欢呼声和加油喝彩声充满了整个活动场地。

经过一番紧张而激烈的角逐比拼,各项比赛决出了胜负,随后根据比赛结果,评选出一等奖、二等奖、三等奖,该院领导为获奖者现场颁发奖品。

此次趣味运动会激发了全院青年人团结、拼搏和进取的精神,使大家身心得以放松,更好的享受生活,积极工作,同时加强了沟通交流,增进了团结友谊。



↑4月27日,驻马店市中医院团委组织开展“追寻红色足迹 重温党史记忆”主题团日系列活动,让广大团员青年心中有责任,将五四精神贯彻到日常工作中。

洛阳市偃师区中医院 开展“急救知识进万家”活动

本报讯(记者刘永胜 通讯员张利婷 臧佳佳)4月24日至25日,洛阳市偃师区中医院急诊科在中成百货商场组织开展“急救知识进万家”培训活动,旨在提高公众的急救意识和能力。

在活动现场,参加培训的有200余名商场工作人员。急诊科医务人员以理论加示范的形式,围绕心肺复苏等急救处理进行了详细讲解,告知大家遇到突发事件如何第一时间作出反应,如何抓住宝贵的“黄金四分钟”。

“这是我院‘急救技能进万家培训’的其中一站!”洛阳市偃师区中医院负责人说,“我们希望通过提高公众对急救的认识和重视程度,让更多的人掌握急救技能,为构建和谐社会贡献自己的力量。同时,我们也将继续关注急救知识普及工作,不断完善培

训内容,提高培训效果,让急救知识真正走进千家万户,为人民群众的生命安全保驾护航。”

夜市“摆摊”不售卖 免费送健康知识

本报讯(记者王明杰 通讯员路观)4月26日,漯河市召陵区中医院组织的中医药健康夜市在医院北侧“开市”。来自该院儿科、心内科、普内科、针灸疼痛科、急诊科、外科等科室的十几名专家一字排开,为前来“逛夜市”的市民把脉问诊。

在活动现场,排队体验者络绎不绝,专家们变身夜市“摊主”,每个摊位前都排起了长队。专家们一边对前来问询的群众进行详细解答,一边耐心地给出合理的治疗及健康养生建议。市民在学习中医养生保健小知识的同时,还能沉浸式体验推拿、按摩、膏药

贴敷等多种中医药适宜技术,品尝中医药特色茶饮。

“漯河市召陵区中医院的健康夜市真不错!去年就来体验过,家门口就能免费体验医疗专家的问诊服务,很方便、很贴心、很幸福。”不少群众在体验过中医药适宜技术后,纷纷对效果赞不绝口,切身感受到中医药文化的独特魅力。

据漯河市召陵区中医院介绍,当晚,专家团队提供现场义诊服务200余人次,发放宣传材料300余份。

下一步,漯河市召陵区中医院健康夜市活动将在每周五晚持续开展。

活动旨在普及中医药知识,弘扬中医药文化,以夜市为载体,为群众搭建日常保健、防病治病需求的新平台,进一步促进中医药文化知识在群众心中生根发芽,让广大群众在家门口就能享受到优质、便捷的中医药服务。